
林产工业上半年工作总结和下半年安排
上半年全省森工林产工业战线认真贯彻落实党的第十八次代表大会和全省森工工作会议精神，紧紧围绕全年工作重点，不断调整产品结构，优化产业布局，提高木材利用率和加工增值幅度；扶持龙头企业，扩大产业集群，增强技术创新和新产品研发能力；推进企业改革，探索企业经营模式，转变经济发展方式，不断提高林产工业经济效益，努力打造重要的林产工业基地，上半年各项工作取得了初步成效。 

一、上半年主要经济指标完成情况
    上半年林产工业预计完成产值33.4亿元，为计划的50.2%，比去年同期增加18.6%。

主要产品产量预计完成：锯材完成23.9万立方米，与去年持平；胶合板完成1.2万立方米，比去年同期增加20%；刨花板完成11.4万立方米，比去年同期减少6.2%；硬质纤维板完成0.4万立方米，比去年同期减少20%；中密度纤维板完成6.7万立方米，比去年同期增加19.6%；细木工板完成4.4万立方米，比去年同期增加15.7%；家具产值完成3.6亿元，比去年同期增加10.5%；集成材完成3.5万立方米，比去年同期增加20.2%；卫生筷子完成58万标箱，比去年同期减少7.9%。

二、上半年主要工作完成情况

1、下达全年指标计划，制定重点工作推进方案。

一是在广泛征求林管局、林业局（厂）意见，充分把握产业发展趋势的基础上，年初向各林业局、直属林产工业企业下达了产值、产品销售利润的考核指标。今年在木材产量继续下调的情况下，林产工业努力克服原料不足、市场低迷等困难，产值计划安排66.6亿元，比上年计划增长12%；产品销售收入计划安排64.5亿元，比上年计划增长14.4%。虽然完成以上目标有较大难度，但我们通过不断加强企业管理，认真加以考核推进，上半年已实现任务过半，为全年目标的完成打下了基础；二是制定重点工作实施方案。林产工业产品作为林木资源与市场连接主要载体，通过发展精深加工和综合利用，以高附加值的终端产品与市场对接，将成为森工林木资源优势向市场优势转换的中枢。为此，我局在深入调查研究的基础上，制定了2013年林产工业重点工作任务推进方案，明确了责任，规定了时限，提出了切实可行的措施，并全面开展推进。

2、调查研究，推广经验，整体引领林产工业发展。
今年上半年我局先后对绥棱、海林、柴河等局进行了调查研究，了解发掘了一批新典型。一是绥棱局抓住中央加快林业发展的历史机遇，紧紧围绕天然林保护工程和大小兴安岭生态功能保护区转型发展规划，实施产业强局发展战略，今年，经过深入考察和多次洽谈，该局与兴华木业有限责任公司达成了合作共识，合资组建了以生产木制别墅为主的黑龙江省森工·龙森木结构建筑有限公司，计划分三期投入建设资金5.6亿元，一期工程投入建设资金1.8亿元。目前，公司厂房土建工程已经开工，预计11月份完成，项目投产后，可安排富余劳动力500人，年可生产木制别墅总量1，000栋，年产值达到16亿元，将成为全省最大的木制别墅生产企业；二是海林局深化改革，通过资产重组、国有民营，以耐力木业为龙头，利用对俄开发优势，开发国内外市场，实现两头在外的经营模式，共吸纳590名职工就业，带动林业局实现林产工业产值2.4亿元；三是柴河局优化投资环境，建设百创园区搭建平台，通过招商引资，积极建设产业项目，顺达制笔、宏泰环保胶合板、鑫叶集成材、一山实木家具等项目已初步建成并相继投产，高强瓦楞纸、涂布白纸板、庆华百叶窗、涌杭实木窗、万泽餐具、辰龙人造板、昊森地板、百创工艺品等项目也正在建设中。柴河纸板厂划归林业局管理后，通过加强环境建设，提供服务，促进产业发展，去年租金实现500万元，同时安置200多人就业。
    3、加大招商引资力度，不断扩大对外开放。

    一是我局跟随总局领导先后两次到俄罗斯远东等地进行考察调研，通过同俄罗斯远东开发部、中俄机电商会、部分州政府领导及中俄企业的考察洽谈、实地调研，深入研究在俄罗斯进行木材加工等项目建设的方向和内容，初步考虑在远东滨海边疆区和哈巴罗夫斯克边疆区发展加工业，发挥森工林区木材采伐和加工优势，统筹规划，集团运作，在俄建设原料基地和木材加工基地，发展外向型经济；二是5月份在主管领导带领下，我们前往圭亚那，对其森林资源情况，木材采伐加工项目建设、产品市场销售情况等进行了深入考察，初步考虑同柏杉林公司合作，共同开发圭亚那森林资源，建设加工园区，发展高档实木家具等木材精深加工项目，调整森工产品结构，提高经济效益；三是广泛接触中外企业，先后同华日家具集团、耐力集团、吉信集团、富鹏木业、山东黑龙江商会、大亚木业进行广泛接触，深入洽谈，上述公司都有同森工在国内外深入合作的意愿。我局正在组织人员深入实地考察，研究项目建设方案，为领导决策提供依据；四是组织林产工业企业参加第二十四届哈洽会，对家具建材展区进行了特装展示，通过招商和洽谈，林产工业签约5项，成交额8.2亿元。
    4、分类指导城市院墙企业改革，活化有效资产，开源节流，加强管理，逐步自立。

    一是制定院墙企业改革实施方案，进一步加强领导，统一思想，明确责任，采取一厂一策的方式，探索改革发展新途径，分类加以推进；二是以森工情况通报的形式，向全系统院墙企业推广牡丹江木材厂不断加强管理、创新体制和机制、调整产业结构、发展现代仓储物流业、转变经济发展方式、增加营业收入的经验，促使各企业通过学习先进，结合自身的特点，完善了改革发展、逐步自立方案，全面推进城市木材厂的自立和发展；三是召开了城市院墙企业工作推进会议，交流了经验和做法，深入分析存在的主要问题，取得了共识，激发了热情，明确了发展方向，有效推进了城市木材厂的改革和自立。
加强阿城森工园区建设，促进新建企业的良性发展。 

    针对松江厂地板项目的发展建设，在调研和听取汇报基础上，要求该厂加大改革力度，扩大销售和产品种类，采取蓝海战略，实现产品差异化发展，树立搬迁新建企业的良好形象。目前该厂在新一届领导班子的带领下，组建了营销中心，公开竞聘36名销售员，设立4个自营店，扩大地市级专卖店8个，设立市县及经销商60个，工厂不仅全面强化黑、吉、内蒙古市场开发建设，而且积极做好俄罗斯市场开发和贴牌加工，发挥大幅面贴面和薄型地板生产线的设备优势，努力打开俄罗斯市场销售通道，力争全年销售地板100万平方米。对浸渍纸生产线，工厂拟采取股份合作经营的形式进行改革，实现新企新制，生产宽幅面浸渍纸，发挥喷涂工艺设备技能和优势，提高产品竞争力。如今该厂地板品种已从25个增加到55个，同时还涉足了橱柜和木门生产领域，在今年哈洽会上全面展示企业的系列产品，赢得了参会客商的一致好评，实现了企业的多元化发展。

6、加入诚信联盟，晋级5A级企业，奠定龙头基础。
为了鼓励林业企业履行诚信义务，为社会提供合格林产品，中国林业产业联合会成立中国林业产业诚信联盟。按照总局领导的部署，我局参加申报评比，签订诚信协议，由法人签署承诺书，践行承诺经营，中国龙江森工集团加入了中国林业产业诚信联盟，并担任联盟轮值主席。目前，中国龙江森林工业集团总公司已评为中国林业产业5A级诚信企业（全国共30家）和中国林业产业诚信标识试点企业（全国共20名）。在履行联盟成员诚信义务的同时，享有优先申请林业贴息贷款、优先获得境外森林可持续开发扶持、相关产品标准制定、即征即退等政策支持，以及企业维权、品牌推广、市场开拓、企业宣传、全国龙头企业荣誉支持等权利，使森工产业发展获得优良的外部环境和良好的社会信誉。 
三、下半年工作安排

下半年林产工业战线将以党的十八大精神为宗旨，根据中央经济工作会议和省委经济工作会议提出的工作任务要求，结合森工实际，以工业园区建设为载体，以项目建设为重点，招商引资，实施项目拉动战略，加强企业经营管理，促进体制机制创新、科技创新，实现产业发展的集群化、规模化、效益化，全面完成各项经济指标和重点工作任务。
加强部门建设，争取相应职能，全面完成经济指标。

    森工面临新的发展机遇，我们首先要提高工作能力,加强学习，建设学习型、创新型、服务型局处，将我局建设成能承担重任，能很好完成重任的局处。向上积极争取职能，对下主动服务，在充分调研的基础上，通过加强管理、深化改革，转变发展方式，促进科技进步，提高企业经济效益和产业发展质量。在林产工业生产上，引导企业努力克服原料不足、价格提升、市场低迷等困难，采取有力措施，做好服务和协调工作，不断促进产业集聚和发展活力，力争全面完成全年林产工业各项经济指标。
2、挖掘典型经验，加强宣传交流，引领产业发展。
    谋划新开局，实现新突破，必须始终保持奋发有为的精神状态，始终保持敢闯敢试的进取意识，充分激发全战线的创新活力，充分发挥典型引路的示范作用。为此我局将深入调查研究，全面总结先进企业深化改革，实现体制机制创新，加强管理，实现资产保值增值，调整结构，转变经济发展方式，发挥优势，培育新的经济增长点的经验，树立一批转变发展方式、实施科技创新、加强企业管理、提高经济效益的先进企业典型，通过推广经验，扶优扶强，典型带动，在林产工业战线掀起互帮互学的热潮，形成比学赶帮超的氛围，整体推进林产工业的改革与发展。 

3、发展木材精深加工和综合利用，转变经济发展方式。
以结构调整为主线，以改革为动力，以科技为支撑，调整产品结构，优化产业布局，扶持龙头企业，扩大产业集群，实现原木不出系统，不断提高林产工业经济效益。一是围绕89.4万立方米木材产量的原料结构，调整优化森工林产工业生产布局，按照建设“大项目、大产业、大集聚、大基地”的发展思路，坚持“抓大、促新、调优”的原则，推进林产工业项目建设；二是围绕对外木材采伐加工，发展外向型经济，继续抓好对外加工项目招商引资和前期设计工作，充分利用进口木材，开拓国内外市场；三是发展精深加工项目，鼓励发展：水曲柳、柞木、榆木、桦木、楸木和落叶松进口材等实木家具系列产品生产项目，提高木材利用率和加工增值幅度；四是壮大人造板、地板等产业龙头，增强技术创新和新产品研发能力，延长产业链条，扩大林区职工就业，促进林区城镇化建设。
因地制宜，一厂一策，分类推进城市企业改革发展。

    一是立足产业发展重点，加大招商引资力度，外引内联，进行产业的整合和资产重组，发展股份制企业，实现木材加工的集约化、规模化；二是加强研究市场需求和功能性产品开发，采用引进与培养相结合的方法，建设具有现代经营理念的市场营销队伍，培养一批企业管理和科学技术人才；三是因地制宜，发挥优势，完善企业改革发展方案，实施一厂一策，分类指导城市院墙企业改革，活化有效资产，开源节流，加强管理，逐步自立；四是强化对万力木业公司、佳木斯木材厂搬迁的服务和协调工作，积极与有关部门沟通，做好企业摸底和费用测算，有利有据争取补偿，维护职工利益，保持工厂稳定，实现利益最大化。
5、增强自主创新能力，提升产业发展质量和效益。

用先进的生产工艺、生产技术、生产设备改造企业，提高生产能力，降低成本，提高质量，增加效益。围绕关键技术和重大问题，强化科技支撑，科技攻关和技术创新，向先进企业学习，运用前沿技术、现代技术，提高生产经营科技内涵，支持企业与高等院校、科研院所加强科技合作，总局林产工业局、牡丹江木材厂、松江地板厂、东北林业大学材料工程学院、黑龙江省林科院木材科学技术研究所、黑龙江生态学院组建技术创新战略联盟，加强企业技术创新和研发能力，提高产品的科技含量和市场占有率，实现效益最大化，提升产业发展质量和效益。

    6、加强企业管理，充实人才队伍，促进企业增效和发展。

一是把制度建设和规范化管理有机结合，健全企业管理规章制度，落实岗位职责，细化生产技术、安全规程，依法治厂、科学治厂。优化成本、质量、资金、采购、销售等环节的管理。建立定量、定性指标体系，分解落实各项指标，建立激励机制，实现责、权、利有机结合，增强企业活力；二是以培养和引进相结合，建设高水平企业经营管理队伍、工程技术人员队伍、生产操作人员队伍、市场销售人员队伍。聘请高等院校、科研院所和知名企业有关专家，对企业管理、技术人员进行培训，提高企业现有人员的管理、技术和操作水平；委托林业高等院校和林业职业技术学校培养管理、技术人才；引进管理、技术人才、销售人才。完善人才激励制度，激发人才的创造活力，促进企业增加效益、产业发展壮大、经济更好更快的发展。

                          总局林产工业局

                          2013年6月28日



