
黑森青发[2016]1号


关于印发森工系统共青团

2016年工作要点的通知
牡丹江、松花江、合江林管局及所属林业局团委，总局直属机关及各单位团委，生态学院、林业职业学院、林业卫校、林业技工学校团委：

    现将2016年森工共青团工作总体思路和重点工作印发给你们，请抓好贯彻落实。

    一、总体思路

   2016年森工共青团工作总体思路可以简单概括为：一个思想统领，三个根本方向，五大建团任务，七个围绕和贯彻始终，积极发挥九大作用，简称“一三五七九”工作思路。

   一个思想统领：就是以贯彻落实好总局党委群团工作会议和团省委全会精神为统领。三个根本方向：就是牢牢把握政治性、先进性、群众性三个共青团工作根本方向性问题。五大建团任务：就是继续以思想建团、宣传建团、组织建团、特色活动建团、荣誉建团五大建团为牵动。七个围绕和贯彻始终：就是继续坚持围绕总局党委、总局中心工作，把“党有号召、团有行动”思想贯彻工作始终；围绕学习教育，把全面提高青少年思想道德素质贯彻工作始终；围绕服务青年，把促进青年成才成长贯彻工作始终；围绕加强团组织自身建设，把提高团建工作科学化水平贯彻工作始终；围绕各类团属宣传阵地建设，把扩大共青团工作覆盖面和影响力贯彻工作始终；围绕典型群体的选树，把提升团员青年荣誉感、使命感贯穿工作始终；围绕开展青少年喜闻乐见的活动，把活跃共青团工作氛围贯彻工作始终。积极发挥九大作用：就是充分发挥共青团组织团结带领林区广大少先队员、团员、青年学生在政治思想引领；社会主义核心价值观培育养成；建设生态森工、美丽森工；深化林区改革；促进林区转型发展；推动民生事业改善；助力林区社会综合治理；繁荣林区精神文化生活；参政议政建言献策等方面的积极作用。

    二、重点工作

2016年森工共青团工作重点是继续以“五大建团”为牵动，推动森工共青团工作再上新台阶。

思想建团方面:突出政治引领和价值引领，工作重点是：广泛开展“我的中国梦”主题教育实践活动；广泛开展以“爱国、敬业、诚信、友善”为专题的社会主义核心价值观教育实践活动；广泛开展中华优秀传统文化教育实践活动等系列活动，引领青年自觉增强爱国之情、砥砺强国之志、实践报国之行，争作共产主义事业的合格接班人。

宣传建团方面：继续巩固团属传统宣传阵地，同时全面建设“网上共青团”，工作重点是：在林区广泛开展青少年文明上网普及教育活动，教育引导广大上网青少年要遵规守纪；组织开展互联网+共青团的专业培训活动，让广大团干部学习并熟练运用新媒体技术，同时整合林区团属网宣阵地，实现互联互通，形成合力；培养林区青少年网络写手参与到团中央“青年之声”互动社交综合平台建设之中，积极探索林区网络文明志愿者组建运营和考评方式，带动广大林区青少年争作“林区好网民”，不断壮大网上正面力量。

组织建团方面：加强基层团组织建设，深化团建工作活力工程，工作重点是：继续落实黑森青发[2014]9号文件，完成林区青少年综合服务平台的创建工作，团中央将“青少年综合服务平台”并入“青年之家”品牌之中，原有的林区“青年之家”无需重复建设，团属的一些志愿服务阵地也可以过渡为“青年之家”；调整优化团员队伍结构，控制团员队伍规模，严格按照团章规定年龄发展团员，要合理确定中学团员的发展比例（团省委口头传达初中30%，高中60%，存在较大差距的要逐年消化）；要严肃团组织生活，规范“三会两制一课”制度（支部团员大会、支部委员会、团小组会、团员教育评议制度、团员年度团籍注册制度，团课）；要把密切联系青年作为工作着力点，落实团省委关于每名专职团干部密切联系100名左右青年的工作要求，团组织、团干部要以服务青少年现实需求，激发青少年创新创业创优热情为重点，直接联系、直接服务、直接引导青年。

特色活动建团方面：依托森工特有地域优势和资源禀赋，在发挥共青团组织九个方面积极作用上寻找切入点和突破口，工作重点是：广泛开展好保护母亲河植绿护绿活动、十万森工十万哨、为森工增绿，为青春添彩等系列活动培养青少年绿色发展价值理念；广泛开展林区形势宣传宣讲活动，为林区政治体制改革、转型发展营造良好舆论环境；广泛开展青年电子商务培训，搭建林区青年网店、微商互动交流平台，引导林区青年在互联网+黑森绿色食品中建功立业；广泛开展希望工程圆梦助航行动、资助林区困难考生、关爱林区留守困难儿童等青春暖流系列活动，深化青春护航行动。

荣誉建团方面：补足短板，要让共青团战线每个组织、每个群体都有典型在牵动，都有先进在引领，工作重点是：开展一次林区优秀共青团干部、共青团组织评优工作；开展一次林区优秀团员、优秀青年评优工作；开展一次少先队战线评优工作，林区各级共青团组织手中要有典型，有先进，同时要积极参与国家级、省级青年文明、五四奖章等团内最重量级荣誉的争取工作。

                  共青团黑龙江省森林工业总局委员会

                          2016年 2月 15日
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